

奥巴马正式提名骆家辉任新驻华大使

《纽约时报》:这是最重要的外交委派

公使王晓岷也是华裔,一个多月前上任

美国驻华大使公使都长着“中国脸”

北京时间昨日晨,美国总统奥巴马在白宫正式宣布提名现任商务部长骆家辉为新任驻中国大使人选,以接替即将于今年4月离职的现任驻华大使洪博培,成为史上首位华裔驻华大使。

一个多月前,同为华裔的王晓岷已出任美国驻华公使。

提名

奥巴马:骆家辉是延续合作的合适人选



3月9日,美国总统奥巴马(左)和商务部长骆家辉在华盛顿白宫出席新任美国驻华大使提名仪式。

“中国是全球发展最快的经济体,美中关系是21世纪美国最重要的对外关系之一,”奥巴马说,“延续……合作有利于美国,有利于中国,有利于全球。”

谈及提名骆家辉出任驻华大使时,奥巴马说:“作为一名中国移民的孙辈……骆家辉是延续合作的合适人选。”

提名需经国会参议院批准才能生效。参议员、共和党人马克·柯克预测,骆家辉会被“迅速确认”为驻华大使。

如果提名获批准,骆家辉将于今年4月接替现任驻华大使洪博培。洪博培有可能于近期宣布竞争2012年总统选举共和党候选人。

骆家辉9日发表讲话,他说,他愿意“帮助总统处理美国最重要和复杂的外交、经济和战略关系之一”。

按美联社说法,骆家辉将成为奥巴马政府第一名离任的内阁部长。

反响

美国商界:有“中国根” 没有人比他更合适

奥巴马任命骆家辉担任驻华大使,在美国商界引起积极反响。美中贸易全国委员会主席傅强恩表示,骆家辉了解中国,也了解美国,知道普通美国人如何看中美关系,理解对中国的贸易与投资对美国至关重要。

杜克能源首席执行官吉姆·罗杰斯去年曾参加骆家辉组织的贸易代表团访问中国。他认为,骆家辉有“中国之根”,这使得奥巴马内阁中没有人比他更对发展中美两国贸易和外交关系充满热情。

西方媒体:有“软魅力” 或被当做“归国游子”

美国《纽约时报》分别于7日和9日刊发文章,称“商务部长在北京有了新工作”,他的委任将成为“美国最重要的外交委派”。

《基督教科学箴言报》认为,骆家辉不会因为华裔身份而对中国特别倾斜,这从他担任商务部长期间为美国贸易的利益和中国据理力争可以看出。但是美联社指出,作为中国移民的后代,骆家辉在中国很受推崇。

英国《金融时报》则认为,骆家辉有着中国血统的“软魅力”,虽然是以美国驻华大使的身份来到中国,但是仍会有人把他当做一名“归国游子”来欢迎。

连线

选择骆家辉 奥巴马有四方面考虑

中国前APEC(亚太经合组织)高官、前驻尼日利亚大使王岷生昨日上午接受记者采访时表示,奥巴马任命骆家辉为美国驻华大使是出于几方面的考虑:第一,骆家辉是商务部部长,第二是他华裔的身份,第三是他连续两届担任华盛顿州州长,第四是之前胡锦涛主席出访美国时,骆家辉曾经与胡主席有良好的接触。

骆家辉的特殊身份和经历将有利于美国与中国更好地开展经贸合作和交流,是奥巴马重视中美关系的某种反映。

美驻华大使公使 都是“中国脸”

在美国驻华使馆,还有一位华裔高官,他就是一个多月前上任的驻华公使王晓岷。

作为仅次于大使的外交官员,今年2月来到北京任职的王晓岷同样有一张华裔面孔。美国新任驻华公使王晓岷已是第二次在北京履职,早在2001至2005年间他就曾代表美国政府在北京开展外交工作。

继任

谷歌首席执行官可能接任商务部长

据美国媒体昨日报道,一名熟知内情的消息人士称,奥巴马政府官员正考虑由辉瑞前首席执行官杰夫·金德勒或谷歌首席执行官埃里克·施密特接替骆家辉出任商务部长。

现年55岁的金德勒在去年12月份从辉瑞首席执行官岗位上离职,同样55岁的施密特则在今年1月份宣布,他计划在4月份辞去谷歌首席执行官职务,转任执行董事长。

还有另一名消息人士透露,美国的贸易谈判代表罗恩·柯克也可能是商务部长职务的候选人。

链接

大使: 全称为“特命全权大使”,是最高一级的外交使节。由一国元首向另一国元首派遣,享有比其他两个等级(公使、代办)的外交使节更高的礼遇,有权请求驻在国元首接见,与驻在国高级官员谈判。

公使: 全称为“特命全权公使”或“全权公使”。1961年《维也纳外交关系公约》规定,公使为外交使节的第二等级,由国家元首派遣,其所受礼遇仅次于大使,但实质地位、职务以及所享受的外交特权与豁免同大使相同。此外有些国家在大使馆中设有公使,此类公使与特命全权公使不同,不由派遣国元首向接受国元首派遣,而是使馆中仅次于大使一级的外交官,其任命不需事先取得接受国同意。



人物

骆家辉

“我以我的中国血统自豪”

骆家辉的家庭是移民家庭。祖父十多岁就从广东台山移民美国,后来回台山结婚。但限于美国移民法,祖母只能留在台山。其父骆荣硕就出生在台山,但在美国成长。

骆荣硕从1941年至1945年间在美国军队服役,曾参加过在欧洲的战斗,著名的诺曼底登陆战就有骆家辉父亲的身影。

对于自己的华裔身份,骆家辉觉得自豪。他在接受媒体采访时曾表示,“我以我的中国血统自豪,我以我的祖先自豪,我也以华裔为美国的贡献自豪。”

骆家辉可称孙中山为曾祖父

1994年,骆家辉结识了在西雅图5号电视台工作的记者李蒙,为追求李蒙,骆家辉曾租了一架小飞机,盘旋于李家上空,后面拖着一个长布条,上面用英文写着:“李蒙,我爱你”。李蒙的芳心终于被打动,两人于当年10月15日结婚,传为佳话。

李蒙出身名门,曾祖父李调生做过国民政府的财政部次长,祖母蓝妮是云南的苗王公主,“祖上五代为官”。蓝妮1929年在上海嫁给李调生之子李定国。1934年离异后,蓝妮嫁给孙中山的儿子孙科做二夫人。蓝妮和李定国的一个儿子李振亚从事金融业,娶王安玲为妻,在旧金山湾区居住多年,他们的女儿就是李蒙。

从法律与血缘上来看,骆家辉与孙中山没有关联;不过就人情与礼节而言,他可称孙中山为曾祖父。

王晓岷

王晓岷祖籍福建永定,父亲在广州长大,母亲来自北京。王晓岷本人则在菲律宾出生,12岁时随家人移民美国。

王晓岷1984年步入美国外交领域,成为一名职业的外交官。他一直将亚洲作为外交工作中的关键领域。

2月26日湖北省委副书记率代表团赴华盛顿参加美国全州长协会冬季会议,为两国省州长这一地方级别的对话拉开了序幕。而促成这一交流的人,就是华裔驻华公使王晓岷。 据新华社电、《法制晚报》



这是2006年4月18日在美国西雅图拍摄的骆家辉(右)和夫人的资料照片。

